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	中国科协  科技部关于开展
2022年“全国科技工作者日”活动的通知


各省、自治区、直辖市科协、科技厅（委、局），新疆生产建设兵团科协、科技局，中国科协所属各全国学会、协会、研究会，有关高校科协、企业科协：    
2022年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力宣传以习近平同志为核心的党中央对科技工作和科技工作者的高度重视和亲切关怀，弘扬科学家精神，团结引导广大科技工作者厚植家国情怀、勇于创新争先，争做高水平科技自立自强排头兵，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围，中国科协、科技部决定于2022年5月30日第六个“全国科技工作者日”前后，在全国范围内组织开展系列活动，以实际行动为广大科技工作者献上诚挚的节日祝福，增强科技工作者自豪感、获得感、认同感。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
创新争先、自立自强
二、活动时间
2022年5月中旬-6月上旬
三、目标成效
全国科技工作者日活动与全国科技活动周联动，将5月打造为科技工作者的节日。服务疫情防控大局，鼓励以多种方式开展特色活动，重点培育线上精品活动。广泛宣传展现科技工作者风采，增强科技工作者职业荣誉感和自豪感。强化与基层一线科技工作者的联系，扩大联系服务覆盖面，切实为科技工作者办实事，推动解决急难愁盼问题。
四、主要活动
（一）“创新争先、自立自强”主题活动。发动引导广大基层科技工作者特别是青年科技工作者积极参与，以录制短视频形式表达对实现高水平科技自立自强的信心和期待，通过各媒体平台推送宣传，营造浓厚节日氛围。
（二）全国科技活动周与全国科技工作者日联动重点活动。全国科技活动周延长至30日，科技活动周闭幕式由上海迁至北京举办。组织科研机构和大学向社会开放时注重和科技工作者日活动相结合。组织网络科普大V座谈会，积极引导科技工作者充分运用新媒体开展科普，强化优质网络科普资源供给，正向引导网络科普舆论。
（三）优秀典型学习宣传活动。集中举办本学科、本领域、本地区2022年“最美科技工作者”发布仪式，大力宣传扎根基层一线的优秀科技工作者，树立把论文写在祖国大地上的价值导向。鼓励各单位将有关重要表彰奖励安排在5月下旬颁发，激发科技工作者的荣誉感自豪感。
（四）弘扬科学家精神系列活动。中国科协、科技部将会同有关部委联合发布首批“科学家精神教育基地”，在全国省会城市同步举办“党领导下的科学家”主题展全国巡展，各级科协、科技厅（委、局）要广泛组织科技工作者、青少年参观学习。积极组织开展科学家精神报告团进校园、“百馆千场万人科学家精神宣讲系列活动”等，线上线下讲好科学家故事。
（五）科技为民志愿服务活动。组织科技服务团依托“科创中国”试点城市深入开展科技助力经济发展服务系列活动。组织科技志愿者依托新时代文明实践中心、党群服务中心、社区服务中心开展助力乡村振兴和公众科学文化素质提升服务系列活动。团结凝聚青年创新创业者担当时代责任，鼓励积极参与科技志愿服务。以科技工作者知识产权保护为主题，为科技工作者提供法律咨询服务。关注科研人员心理健康，组织心理专家深入高校、科研院所和科技企业，重点对中青年科研人员进行心理辅导和压力舒缓。
（六）讲好中国科技创新和科学家故事。系统梳理、全面展示党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，我国在科技创新、科技体制改革、科技人才培养、公民科学素质提升等领域取得的重大成就。制作推出一批精品短视频和宣传海报，用艺术化表现手法展现基层一线科技工作者立足岗位、无私奉献、拼搏建功的感人事迹和精神品质，激发普通科技工作者的内心共鸣和情感共振。对外讲好中国科学家故事，展示中国科技界积极参与科技伦理治理、服务人类命运共同体建设的群像。

（七）百花齐放开展特色活动。各部门、各单位要结合实际，精心策划开展一批特色活动，并及时上报。中国科协、科技部将择优纳入全国科技工作者日重点活动，进行宣传推广。
五、工作要求
（一）广泛组织动员。积极争取当地党委政府和社会各界对全国科技工作者日活动的支持，充分调动、发挥各方面积极性创造性，扩大活动受益面和影响力。践行全国科技工作者日设立的初心，推进理念创新、手段创新、载体平台创新、基层工作创新，因地、因人、因事、因时制宜开展工作，切实提高科技工作者获得感，进一步贴近大众。
（二）强调节俭务实。严格执行中央八项规定精神及实施细则，厉行节约，精打细算，杜绝铺张浪费、摆谱走秀，让科技工作者得实惠、让人民群众有获得感，切实提高活动实效和满意度。
（三）做好总结评估。请各有关单位认真总结活动开展情况和工作成效，梳理总结典型经验，提出意见建议，于6月底前报送文字信息、影像资料等。各省级科协、全国学会、高校科协、企业科协报送中国科协宣传文化部，各省级科技厅（委、局）在报送全国科技活动周总结时请专章总结科技工作者日活动开展情况并报送科技部人才与科普司。

六、联系方式
中国科协宣传文化部
联 系 人：孟令耘
联系电话：（010）68574158
传    真：（010）68572088
电子邮箱：xuanchuanchu@cast.org.cn

邮寄地址：北京市海淀区复兴路3号（100863）
科技部人才与科普司
联 系 人：杨启明
联系电话：（010)58884243

传    真：(010)58884208
电子邮箱：yangqm@most.cn

邮寄地址：北京市海淀区复兴路乙15号（100862）
中国科协              科技部
2022年4月28日
	中国科协办公厅
	2022年4月29日印发
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