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【党建要闻】

●11月4日，中国消防协会党支部书记、副会长兼秘书长曹忙根同志主持会议，学习党的二十大及二十届一中全会精神，带领全体员工认真学习党的二十大报告的主要内容。党支部要严格贯彻落实上级党委的部署要求，制定协会党支部学习计划，认真抓好落实，努力做到党支部组织学，党员干部带头学，全体员工主动学，通过学习进一步凝聚共识，指导实践，把协会工作推上一个新台阶。
【工作动态】  
●10月27日，中国消防协会以线上线下相结合的方式召开消防安全管理员认定试点工作座谈会。按照协会统一部署和团体标准《消防安全管理员》相关要求，作为全国首批认定试点站建设单位，各试点认定站需要充分利用自身优势，结合本单位场地、设施、师资等优势，加大经费、研发投入，全力推进试点站建设工作，为下一步为全国全面推广发挥示范引领作用。

●11月1日，中国消防协会在北京组织召开了国家“十三五”重点研发计划项目课题《村镇建筑火灾灾变机理与适宜性防火理论体系》科技成果评价会议，以线上线下相结合的方式召开。国家“十三五”重点研发计划项目课题《村镇建筑火灾灾变机理与适宜性防火理论体系》由中国建筑科学研究院有限公司作为牵头单位，中国科学技术大学、沈阳建筑大学、北京化工大学作为参与单位共同完成。各任务负责人分别对“多因素作用下典型村镇建筑火灾灾害场模型”“多因素耦合作用下典型村镇建筑火灾蔓延机理与结构破坏机制”“村镇建筑性能化防火设计方法”“村镇建筑适宜性火灾防控理论体系”课题成果的主要技术性能指标、成果创新性和先进性进行了汇报，评价委员会经质询和讨论，同意上述四项成果通过评价鉴定，并一致认为整体成果达到了国际先进水平。

●11月8日，中国消防协会与中国青年报社联合举办“青春宇宙蓝色星球”校园消防安全教育元宇宙体验活动在北京隆重举行。“青春宇宙蓝色星球”校园消防安全教育元宇宙体验活动将持续到2023年6月，线上互动体验空间通过展示英雄人物事迹、学习消防应急知识、播放消防安全公开课和征集校园消防作品等形式，激起广大青年参与活动的兴趣。本次活动寓教于乐的消防宣传教育形式，给当代青少年提供了良好思想引领，通过榜样故事传递正确生命价值观，普及校园消防安全知识，共担创建平安校园的青年责任。

●11月10日，中国消防协会联合中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室,以线上方式举办了全国消防科学传播专家论坛第一期火灾调查。本次论坛诚邀12位专家采取报告与交流相穿插，实践与思考相结合，学术与成果共展示的方式，围绕不同类型的火灾分析，不同技术的火调应用展开了精彩报告，从不同的视角展示了火灾调查工作的作用、现状、技术前沿以及未来发展方向。同时，各位专家也针对观看直播人员的提问进行在线解答与交流，现场讨论氛围十分热烈，此次科普直播在各大平台引起广泛关注，浏览、观看、参与话题人员突破500万。

●11月11日，中国消防协会以视频方式组织召开了2022年优秀博士学位论文评审会。本次评审旨在鼓励更多的青年学者关注消防工作，研究消防理论，探讨消防技术，积极投身消防事业。各位专家秉持客观、公正的评审原则，逐项审核，体现权威性和专业性，确保协会优秀博士论文评选活动的公信力和影响力。专家们逐一听取了候选人的答辩汇报，并针对每位候选人的论文进行提问。经审慎评判，评审组通过不记名投票，最终遴选出12篇优秀论文。获奖名单将于近期在中国消防协会官网上进行公示。

     ●中国消防协会第七届第三次常务理事会于2022年11月3日至11月10日以通讯方式召开。各位常务理事审议通过了关于变更中国消防协会固定灭火系统分会、防火材料分会、耐火构件分会支撑单位和推荐主任委员人选，免除北京一只船教育科技有限公司单位会员会籍，修订《中国消防协会分支机构管理办法》等5项议案。

    ●11月21日，曹忙根副会长兼秘书长主持召开中国消防协会行政办公会议，会议专题听取了2022年协会科技年会暨理事会和分支机构工作会的筹备进展情况，部署下一阶段各项工作，牛跃光副会长出席会议并讲话。

●为深入推行“互联网+”消防安全教育，推广消防科普教育新媒体平台，加强媒体消防科普宣传，提升全民消防安全知晓率，增强社会公众消防安全意识，中国消防协会与中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室于2022年11月27日举办 “全国消防科学传播专家系列论坛”第二期“新媒体·消防科普”。来自消防研究所、消防队伍、高校等单位的8位专家学者将围绕消防科普影视作品创作、新媒体视域下消防科普实践、XR数字化应用、消防安全宣传“五进”等内容进行报告与交流。本次论坛分别在光明网、b站等多家平台总播放量达到500多万。
【会员之窗】
●11月17日，中国消防协会电气防火专业委员会第八届换届会议暨第二十五次电气防火学术研讨会在辽宁省沈阳市召开，会议采用线上和线下相结合的方式进行。中国消防协会会员服务部郝益成主任代表中国消防协会讲话并做出工作指示，专委会要抓紧落实工作细则，重大事项及时请示汇报，加强信息报送，不得开展与业务范围无关的活动。同时会议组织进行了六项电气防火技术专题报告：《锂离子电池火灾安全研究进展及挑战》、《用电领域安全风险及对策》、《电气消防设计与工程实践的思考》、《火灾监测预警新技术与发展态势》、《电气火灾如何防治》和《多参数全域感知在线分析方法及智能防控技术》。为加强电气防火领域技术和信息交流，推动电气防火新技术、新产品在电气防火工程中的广泛应用，促进行业发展和技术进步起到了一定的作用。

【行业资讯】  

●ActSafe电动小飞人是沃迪克（北京）工业技术有限公司发明了第一台电动提升机。目前此项技术走在高空救援作业的前端。

特点：电动小飞人快速、安全、可靠，通过电池驱动，在经过认证的标准绳索上上升或下降，使救援行动安全、快捷、灵活；无极变速，可连续调速，只需单手操作，并且可随时准确制动刹车；体积小巧，十分适合在狭窄、空间受限的地方使用；具有紧急停止、过载限制保护、过热保护功能，即便在无电或紧急状态下也可以使用手动下降功能安全下降；当工作系统出现问题时，后备安全系统启动；仅需电池供电，负载达250kg，具有很高的提升能力, 有至少4种以上的提升方式，方便快捷的安装和简单的操作方式；是一款多功能多用途的设备，除可以进行日常的工作外还可以在突发状态下使用其进行快速救援，同时配合不同设备可以完成更多的工作任务、救援任务。
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