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【工作动态】  
●11月30日，中国消防协会以视频方式组织召开了团体标准《风管感烟火灾探测器》《风管感烟火灾探测器设计、施工和验收规范》送审稿审查会。审查专家组听取了两部团体标准编制组关于编制工作的介绍，对标准文本进行了逐章逐节逐条的审查，并就重点技术内容与编制组交换了意见，提出了有针对性的修改意见和建议。审查专家一致认为《风管感烟火灾探测器》《风管感烟火灾探测器设计、施工和验收规范》2部团体标准的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，送审稿技术内容合理，具有先进性和可操作性，同意送审稿审查通过。
●12月6日，中国消防协会以线上视频方式，组织召开了第十三届“火凤凰杯”全国优秀消防科普工作者专家评审会。本次评选活动共收到各省、自治区、直辖市消防协会、协会分支机构、单位会员推荐材料87份。在申报推荐材料汇总、业绩梳理对比和专家初审的基础上，经不记名投票和评委会综合评议，遴选出了24名获奖者。获奖名单在中国消防协会官网上进行了公示，获奖的优秀消防科普工作者已在中国消防协会科技年会上予以表彰奖励。
●12月6日，“2022年全国优秀消防科普宣传教育作品评选大赛”专家评审会以线上视频方式召开。评审会上，根据专家函评和网络投票情况，评审专家按照图文、视频、科普产品（展品）、科普文化等作品类别对初选作品进行了客观评价和认真研讨，并评选出四大类作品的一、二、三等奖。专家一致认为作品大赛参赛者积极踊跃，参赛的消防科普作品题材多样、创意十足、贴近群众、紧跟热点，为营造良好的消防科普宣传氛围发挥了重要作用。获奖名单已公示，获奖作品已在中国消防协会科技年会上予以表彰奖励，后期还将推荐至中国科协、“科普中国”、央视、中国网等媒体展播。
●12月7日，中国消防协会以视频方式组织召开了团体标准《智慧主动型喷水灭火系统应用技术规程》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作的介绍，对标准文本进行了逐章逐节逐条的审查，并就重点技术内容与编制组开门见山地进行了讨论，提出了有针对性的修改意见和建议，最终一致通过审查。
●12月8日，中国消防协会以视频会议方式组织召开了团体标准《铝合金结构用防火保护材料通用要求》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作的介绍，对标准文本进行了逐章逐节逐条的审查，并就重点技术内容与编制组详细地进行了讨论，提出了有针对性的修改意见和建议，形成了会议纪要。审查专家组一致认为该标准的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，送审稿技术内容合理，具有先进性和可操作性，建议将标准名称改为《建筑铝合金结构用防火保护材料通用要求》，并同意送审稿通过审查。
●12月9日，中国消防协会以视频会议的方式组织召开了团体标准《雷达生命探测仪测试用假人系统》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作和征求意见处理情况的介绍，对标准文本进行了逐章逐节逐条的审查，并就重点技术内容与编制组详细地进行了讨论，提出了有针对性的修改意见和建议，形成了会议纪要。审查专家组认为该标准的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，标准技术内容基本合理，一致同意《雷达生命探测仪测试用假人系统》送审稿通过审查。
●12月13日，中国消防协会以视频会议的方式组织召开了团体标准《消防员防护辅助装备 阻燃防静电内衣》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作的介绍，对标准文本进行了逐章逐节逐条的审查，并就重点技术内容与编制组进行了认真仔细地讨论，提出了有针对性的修改意见和建议，形成了会议纪要。审查专家一致认为团体标准《消防员防护辅助装备 阻燃防静电内衣》的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，送审稿技术内容合理，具有先进性和可操作性，同意送审稿通过审查。
●12月15日，中国消防协会以视频会议方式组织召开了团体标准《消防物联网综合管理平台技术规程》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作的介绍，逐章逐节逐条地对标准文本进行了审查，并就重点技术内容与编制组进行了详细地讨论，直言不讳地提出了针对性的修改意见和建议，形成了会议纪要。审查专家组一致认为该标准的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，送审稿技术内容合理，具有先进性和可操作性，建议将标准名称改为《社会单位消防物联网建设及运营技术要求》，并同意送审稿通过审查。
●12月12日至16日，中国消防协会应广大会员的要求，线上成功举办了第二期《社会消防安全培训机构设置与评审》标准宣贯及师资培训班。来自全国各地的社会消防安全培训机构的校长、教师、教务人员，消防技术服务机构技术人员以及有关省、市消防协会的技术人员共计60余人在线上参加了培训。此次课程内容比第一期特别增加了国家职业技能标准《消防员》（2022版3-02-03-01）的解读。该《标准》于2022年8月由人力资源社会保障部办公厅、应急管理部办公厅联合颁布实施，对准入制《消防员》的职业活动内容进行规范,对各等级从业者的技能水平和理论知识进行了明确规定。原《灭火救援员》标准作废。为了使大家尽快掌握《消防员》新标准，特别增加该标准的解读。经过培训并且考试合格的60余名学员，获得了中国消防协会颁发的消防安全培训师资证书。
●12月21日，中国消防协会以视频会议方式组织召开了团体标准《消防救援模拟演练系统技术要求 第1部分 总则》送审稿审查会。审查专家组听取了标准编制组关于编制工作的介绍和征求意见采纳情况，对标准文本进行了逐章逐节逐条地审查，并就重点技术内容与编制组认真细致、开门见山地进行了讨论，提出了针对性的修改意见和建议，形成了会议纪要。审查专家组一致认为该标准的编制过程符合程序规定，送审资料齐全，送审稿技术内容合理，具有先进性和可操作性，建议将标准名称改为《消防救援数字化模拟训练系统技术要求 第1部分 总则》，并同意送审稿通过审查。
●12月23日，中国消防协会召开了2022科技年会暨七届一次理事会会议。应急管理部消防救援局周天总工程师，中国消防协会会长陈伟明，副会长李引擎、牛跃光、马维光，副会长兼秘书长曹忙根等领导出席会议。协会其他常务理事、理事，各分支机构、实体机构负责人，各省级消防协会负责人，协会专家委员会、标准化工作委员会代表，协会会员代表和获奖代表采用线上视频形式参会。协会牛跃光副会长作了2022年科技工作报告，就协会一年来的科技工作进行了总结。李引擎副会长在会上宣读了协会今年组织开展的一系列推优评奖活动的奖励决定，为消防科技自主创新、消防产业进步和消防事业发展起到了积极的鼓励、推动和促进作用。周天总工程师代表应急管理部消防救援局作了重要讲话。他对协会消防科技工作取得的成效给予了充分肯定，并对协会下一步工作特别是科技工作的开展提出了明确具体要求。科技年会结束后，协会继续召开了七届一次理事会会议，92名常务理事和理事出席会议。会上，陈伟明会长和马维光副会长分别将本届理事会成立以来的工作开展情况和财务工作情况向理事会进行了报告。会议指出，协会科技年会是联系广大消防科技工作者，开展消防技术和业务学术交流的一个重要平台。原计划同期举办的消防科普教育论坛、青年消防科学家论坛、智慧消防生态建设论坛、消防科普教育工作委员会第八届第二次会议、协会分支机构负责人座谈会等多项交流活动，将视疫情发展情况分别择期通过线下形式举行，方便面对面开展学术交流，听取广大会员、分支机构和消防科技工作者意见需求，更好地为广大会员服务，更好地为我国消防科技发展服务。
●12月28日，中国科协发布《中国科协科普部关于公布2022年度全国学会科普工作优秀单位的通知》（科协普函综字〔2022〕50号），对“2022年度全国学会科普工作优秀单位名单”予以公布。经评审，中国消防协会等85个全国学会被评为“2022年度全国学会科普工作优秀单位”。
【会员之窗】
●12月26日，中国消防协会固定灭火系统分会第二届委员会换届会议暨2022固定灭火系统新技术交流会以线下和线上会议相结合的方式召开。中国消防协会曹忙根副会长在讲话中对第一届委员会取得的成绩给予了充分肯定，并对第二届委员会的工作提出了四点建议：一是切实履行服务宗旨、促进行业健康发展，二是坚持科技创新、推动分会高质量的发展，三是加强学习交流、增强分会国内外的影响力，四是完善管理制度、实行分会可持续发展。随后召开的2022固定灭火系统新技术交流会议，来自全国超过200名固定灭火系统领域的专家、学者和从业人员参会。本次会议分享了固定灭火系统领域的创新成果和最新技术，交流了先进理念，会议取得圆满成功，达到了预期效果。
●12月19日，中央电视台科教频道（CCTV-10）“创新进行时”栏目播出科教纪录片《降伏“隐形杀手”》，向观众展示了中国消防协会城市轨道交通消防安全专委会主任委员周福宝教授带领团队在受限空间火灾爆炸一氧化碳产物应急处置方面的最新成果。纪录片讲述了密闭空间火灾及爆炸背景下一氧化碳快速消除技术的发展历程、技术难点攻坚和未来应用远景。随着该项新技术的不断进步与推广，能够应用于城市公共消防安全领域，对于解决城市轨道交通、大规模地下空间开发使用过程中面临的火灾背景下人员疏散和应急救援难题具有革命性的意义。该研究成果在国家矿山应急救援开滦队进行全尺寸巷道火灾、爆炸的一氧化碳消除试验，并在“学习强国”、《科技日报》、《光明日报》等刊物上报导，引起国内外广泛关注。
【行业资讯】  
●华北创芯（北京）科技有限公司研发制造的4G/5G消防头盔式图传单兵系统（HBDB-4GZW02）利用头盔式单兵图传设备（前端），通过5G/4G公网，无线加密自组网，卫星，无线专网等单独网络或多网融合通信链路传输数据，结合远程指挥调度平台(后端)，实现语音集群对讲、实时视频、实时位置等信息，在特战小组内相互共享，并回传到指挥中心。

满足应急现场一线人员在多种环境下应急通讯需求，实现平时训练保障，战时快速反应，高效沟通，精确指挥，快速处置应急事件的目标。
特点：1)主要针对应急救援，危化，地址灾害，城市消防等实际任务需求研发的图传系统；2)
适应性强：消防全盔，消防半盔，森林消防头盔，韩式半盔，MSA全盔，应急救援盔等；3)符合国标：支持国标GB/T28181协议，图像编码符各级指挥中心要求；4)北斗/GPS双模定位；5)
PTT数字集群对讲，小组队员间相互通信；6)本地大容量存储128GB,支持连续录像不小于60小时；7)超低功耗，大容量2600mah电池，连续工作8小时（4G关闭）；8)集成红外夜视功能，光敏感应，白天/夜间模式自动开启；9)一键开关机：带上手套也可以正操操作，操作简单；10)一键报警：战士遇到突发情况，一键报警到指挥中心，设备启动报警加密录像。
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