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【工作动态】  

●6月2日，牛跃光副会长出席第10届中国（山东）消防安全博览会暨首届水域救援装备展览会开幕式并致辞。他在致辞中表示，今年是疫情过后推动经济运行持续整体好转的关键一年，博览会的举办恰逢其时，既服务于消防行业发展，也有利于推动于地方经济发展。

本届博览会以“加快消防装备技术创新应用，提升水域灾害救援专业能力”为主题，8000平米展区分消防装备技术创新展、水域救援装备专题展、消防安全新技术产品展、省消防信息化优选应用展等专区，水下救援机器人、森林救援皮卡车、装配式消防站、小型水罐消防车等一批实用型高精尖消防装备产品亮相博览会。博览会同期举办2023年齐鲁消防峰会，邀请20余位专家和企业负责人，围绕智慧消防如何在山东落地生根分享经验，为行业发展建言献策。

博览会期间，牛跃光副会长还调研了日照市消防救援支队建立的“水域救援技术实训基地”和山海天消防救援海岸执勤点，视察了青岛消防安全管理员认定试点站建设情况，并与协会理事单位山东法尔消防科技服务有限公司人员进行了座谈交流。协会办公室和专家委员会办公室负责同志陪同调研。

●6月6日下午，协会在北京组织召开科技成果评价会，对北京机械设备研究所完成的“多功能无人机应急救援消防车”进行了水平评价。会议成立了由科研机构、消防科技与质量认证、高等院校及相关企业等领域的专家组成的评价专家组。

协会副会长兼秘书长曹忙根出席会议，他指出：消防协会作为非营利性社会团体，致力于服务广大会员单位，促进我国消防科学技术进步，推动消防产业高质量发展；北京机械设备研究所凭借自主专业技术优势，加强消防救援科技研发和成果转化，有助于消防灭火救援能力的提升；消防协会和研发单位将继续深化合作，不断强化科研与业务的有机融合，引领和服务消防科技产业的进步和发展。

专家组审阅了相关技术资料，听取了项目成果报告，观看了科研成果视频展示，经质询和专家讨论评议，形成了严谨、客观、公正的评价意见，该成果自主研发，研究理念新颖，方法模型成熟可靠，具有极高的创新性、实用性及先进性，有利于高层及超高层建筑火灾以及远距离火灾的综合灭火救援能力提升。

●6月7日，中国退伍军人就业创业促进会顾问曾卫华将军一行4人，到协会座谈交流消防安全管理员职业技能等级认定推广工作。牛跃光副会长、办公室、会员部、专家委员会办公室负责同志参加座谈交流。

座谈会上，专家委员会办公室负责同志详细介绍协会消防安全管理员职业技能等级认定工作推广情况。双方就在退伍军人群体中，合作推广消防安全管理员职业技能等级认定相关工作展开深入交流探讨并达成一致意见。曾卫华将军指出，利用中国退伍军人就业创业促进会平台开展消防安全管理员职业技能等级认定工作，是拓宽退伍军人就业渠道的有益尝试，可以择地先行试点，逐步推广。

牛跃光副会长表示，推广消防安全管理员职业技能等级认定工作，是提高社会单位消防安全管理水平，消除火灾隐患的重要举措。在退伍军人群体中开展消防安全管理员职业技能培训，培养符合认定标准的职业技能人才，能够有效补充社会单位消防安全管理员岗位人员不足的现状。他指示协会相关部门做好沟通对接，全力配合中国退伍军人就业创业促进会落实好相关工作。

●日前，国家知识产权局官网公示了第二十四届中国专利奖获奖名单，我会推荐的两项发明专利喜获优秀奖。

按照国家知识产权局《关于评选第二十四届中国专利奖的通知》要求，会领导高度重视、周密部署，相关部门精心组织、严格筛选、专业把关，认真细致做好推荐申报工作。消防科技公司积极申报，由湖南中联重科应急装备公司自主研发的“工程机械以及其安全状态确定方法装置和系统”和捷达消防科技（苏州）股份有限公司自主研发的“水带收取与铺设消防车”两项发明专利，从各级知识产权工作管理机构和各类全国行业协会的推荐的一众专利项目中脱颖而出，获得优秀奖。

两家企业的专利获奖，极大的鼓舞了广大消防科技企业投身新产品、新技术研发的热情，协会也将持续服务企业需求，积极参与到诸如第二十四届中国专利奖评选等更多的全国性科技创新评选活动中去，不断推动消防科技的发展，为消防产业高质量发展不懈努力。

●6月12日，江苏省科协二级巡视员李政在江苏省消防协会蒋正林会长一行陪同下，到协会开展工作交流。副会长牛跃光、马维光，副会长兼秘书长曹忙根及各部门负责同志参加座谈。
会上，蒋正林会长介绍了省消防协会发展历程、新一届理事会工作开展情况及下一步工作计划，表达了希望中国消防协会发挥自身优势和影响，指导和带动江苏省消防协会创新发展，在推动江苏消防行业科技创新与成果转化、打造有分量有影响的协会智库、打造高端学术品牌、打造全国示范消防科普基地、推动科技经济融合发展等方面给予指导和支持的愿望。江苏省科协二级巡视员李政介绍了江苏服务创新驱动发展战略工作开展情况，代表省科协感谢中国消防协会对江苏省消防协会、全省消防行业产业发展的关心和支持，表达了与中国消防协会签署战略合作协议、服务江苏省创新驱动发展战略、助力江苏消防行业产业高质量发展的愿望，并就有关合作机制作了阐述。

协会副会长兼秘书长曹忙根介绍了协会发展及重点工作、品牌特色活动、服务消防工作和行业发展情况。牛跃光副会长代表协会感谢江苏省科协的信任和对消防行业的关心支持，充分肯定江苏省消防协会规范运行、主动作为、争作贡献、争创一流的做法，以及获评“5A级”省级协会、一流科普学会等可喜成绩。下一步，我会将组织相关部门认真研究细化合作方案，加强与江苏省科协、省消防协会的协调合作，助力江苏消防行业产业高质量发展。
●6月16日，牛跃光副会长带队对第三期消防安全管理员职业技能等级认定督导员、考评员资格培训班进行检查督导。协会专家委办公室、中国气体协会消防分会及北京延庆认定站的负责同志陪同检查。

牛跃光副会长一行先后参观了延庆认定站的实操技能考区、理论机考考场、室外实操场地等，听取了各个考区的汇报演示。牛跃光副会长一边观看实操演示，一边与督导员和考评员进行现场交流，特别是对自动消防水系统演示、电气防火隐患巡查检查、应急疏散逃生给予了认可。专家委员会办公室、中国气体协会消防分会、延庆认定站的负责同志分别汇报了第三期消防安全管理员职业技能等级认定督导员、考评员资格培训班开展情况和延庆认定站升级改造情况。

牛跃光副会长感谢中国气体协会消防分会支持消防安全管理员职业技能等级认定督导员、考评员资格培训，充分肯定认定站改造，希望继续保持良好的势头，进一步完善考核培训的设施设备，争取建设成既具有气体行业特色又兼顾消防安全管理员职业共性的认定站，对培训班提出三点要求：一是要严把质量关，当好引路人；二是要严把考核关，为培训质量负责；三是始终要考虑如何提升消防安全管理水平，更好地推动消防安全管理员职业技能等级认定工作高质量发展，努力为社会单位培养更多消防安全管理人才，承担更多的社会责任，在社会消防安全治理中发挥重要作用。
【会员之窗】

●6月15日，灭火救援专业委员会主任委员陈清带队一行5人到协会汇报近期工作。副会长兼秘书长曹忙根及相关部门负责同志参加会议。

专委会秘书处主任夏登友汇报了自换届以来专委会所开展的日常工作和学术工作取得的成就，并对下一步工作计划做了详细阐述。主任委员陈清表示，在接下来的工作中，一是要对之前开展的工作做好总结和归纳；二是要加强与协会之间的沟通协调工作；三是要做好专委会自身的平台、队伍建设；四是要加强完善内部的管理制度和运作机制。

副会长兼秘书长曹忙根指出，协会的发展与分支机构的支持是密不可分的，灭会救援专业委会要发挥自身专长，依托支撑单位开展好各项工作。一是增强学术交流，发挥好学术单位的特色；二是增强日常工作的主动性，加强与协会各项工作的互动落实；三是对下一步专委会所开展的活动，要认真谋划，有思路、高质量的完成。

PAGE  
2

