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【党建要闻】
●按照全国性行业协会商会第十一联合党委有关要求，2月20日上午，中国消防协会党支部召开组织生活会。党支部书记曹忙根主持会议。协会监事长梁新国列席会议。
协会领导高度重视此次组织生活会，要求把会议开成一次开门纳谏、深入剖析、提高认识，增进团结的高质量会议。会前，采取集中和个人自学相结合的方式，学习了习近平总书记关于党的建设特别是党的自我革命的重要思想，学习了习近平总书记在中央政治局民主生活会和二十届中纪委四次全会上的重要讲话。每名党员采取个别谈心谈话等方式，广泛征求对党支部及本人的意见建议，并认真撰写对照检查材料。

组织生活会上，党支部书记曹忙根代表党支部进行对照检查，并带头进行个人对照检查，各位党员逐一进行对照检查。大家开门见山，直奔主题，深入查摆问题，坦诚交流思想，从严从实开展批评和自我批评，体现了勇于自我革命精神和政治担当。

大家一致认为，通过检视反思和党性分析，进一步统一了思想认识，增强了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉；进一步强化党纪观念，增强了严以修身 ，廉洁自律的思想自觉；进一步明确了努力方向，增强了推动新时代中国消防协会工作高质量发展的行动自觉。

会议要求，2025年，协会党支部要在强化理论学习中抓好整改。把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循，认真学习领会习近平总书记关于社会工作的重要批示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。在遵规守纪中抓落实整改。常态化开展党性党风党纪教育，使大家时刻不忘自己的党员身份，时刻牢记党员宗旨，时刻绷紧党纪这根弦，高标准规范自己的言行。要在实干担当中抓好整改。坚持以党建带会建、促会建，认真贯彻落实中央《整治形式主义为基层减负若干规定》精神，把党建工作与业务工作紧密融合起来，使其同频共振，相互促进。激励广大党员充分发挥先锋模范工作，干字当头，勇挑重担，为协会高质量建设和发展做出积极贡献。
【工作动态】  

●2024年12月27日，中国科协办公厅发出通知，对2024年全国科普日优秀组织单位和活动予以表扬，1770个活动被评为2024年全国科普日优秀活动，中国消防协会主办的《文物建筑火灾特点及消防安全管理》名列其中。
●1月15日，中国消防协会召开2024年度工作总结暨表彰大会。协会陈伟明会长，李引擎、牛跃光、马维光副会长，曹忙根副会长兼秘书长，及全体员工参加会议。会议由曹忙根同志主持。
会上，协会各部门及实体机构负责人简要汇报了一年来的工作。牛跃光副会长代表协会党委总结点评了全年工作及各部门表现，李引擎副会长宣读了《中国消防协会关于表彰2024年度先进工作者的决定》， 陈伟明会长在讲话中强调，要提升政治站位，认真履职，主动尽责，切实完成新一年的各项工作任务。
●协会主编的《中国消防协会科学技术年会论文集》全文被国内外知名文献资料平台“中国知网”收录，为消防科技工作者及时了解业内学术动态、检索消防学术资料提供了便利。该论文集自2010年开始，聚焦社会安全管理创新、消防标准化工作、建筑消防设施和建筑防火技术、火灾事故调查与认定、灭火与应急救援等专业，每年面向消防救援领域征集学术论文，并汇编成册正式出版。
●1月7日，中国消防协会在天津召开科技成果评估会，组织专家对应急管理部天津消防研究所牵头完成的“面向重大石化火灾的成套化高效环保智能压缩空气泡沫灭火技术装备”和“火灾爆炸事故调查视频分析关键技术及装备”两个项目进行了科技成果评估。会议成立了由科研机构、高等院校、消防救援机构等领域的专家组成的评估项目组，中国民航大学周晓猛教授担任组长。评估项目组听取了科技成果整体情况的汇报，审阅了相关技术资料，依据国家标准《科技成果评估规范》（GB/T 44731-2024），采用定量定性相结合的方法，经质询、讨论和综合评估，形成了严谨的评估结论。
●1月8日，中国消防协会在北京召开科技成果评估会，组织专家对中国消防救援学院、华北电力大学、北京航天常兴科技发展股份共同完成的“基于数据驱动的新能源发电及输配电系统火灾预警与溯源技术及应用”项目进行了科技成果评估。成立了由科研机构、高等院校、消防救援机构等领域的专家组成的评估项目组，中国航天科工集团公司科技委、中国航天科工飞航技术研究院科技委顾问、中国工程院院士刘永才担任组长。评估专家听取了项目工作报告，查阅了项目技术研究报告、经济社会效益分析报告（含应用证明）、论文检索报告、科技查新报告、第三方检测报告等相关资料，依据国家标准《科技成果评估规范》（GB/T 44731-2024），采用定量定性相结合的方法，经质询讨论，形成了严谨的评估结论。
●1月14日，中国消防协会在北京召开科技成果评估会，组织专家对中山大学、北方工业大学牵头完成的“面向智慧化工园区的多机器人协同全域感知与智能决策系统”项目进行了科技成果评估。成立了由科研机构、高等院校、社会团体等领域的专家组成的评估项目组，北京应急技术创新联盟理事长、研究员吴志强担任组长。评估专家听取了项目工作报告，查阅了技术研制与实施报告、应用证明材料、成果支撑材料（包含查新报告、代表作列表、论文检索、国家基金课题证明、专利软著）等相关资料，依据国家标准《科技成果评估规范》（GB/T 44731-2024），采用定量定性相结合的方法，经质询讨论，形成了严谨的评估结论。
●应中国消防协会邀请，日本消防协会访华团一行5人，于1月20日至24日赴苏州、上海两地访问，与当地消防救援机构进行了交流。
访华团由日本消防协会国际部课长福地宽带队，成员来自日本各地消防部门的优秀代表。访华期间，代表团先后参观了苏州市消防救援支队特勤大队和上海特勤支队新泾站，实地考察了中国消防特勤队的建设情况、装备设施以及训练模式，并与上海市消防协会进行了交流。
●2月18日，协会组织召开《泵组式全氟己酮灭火装置》《灭火剂中全氟辛烷磺酸（PFOS）和全氟辛酸（PFOA）类物质含量限值和测定方法》《环境友好型水基型灭火剂评价方法》3部团体标准立项审查会，邀请科研院所、高等院校、相关企业、消防救援等领域的11名专家组成了审查专家组。专家在审阅标准立项申请材料的基础上，听取了申报单位关于立项必要性、可行性、主要技术内容、与现行有关国家标准和行业标准关系等方面的说明，对标准草案和编制工作提出了明确的和可操作的审查意见，建议将《环境友好型水基型灭火剂评价方法》标准名称改为《水基型灭火剂环境友好性技术要求和试验方法》。经综合评议和线上投票表决，审查专家形成了审查会议纪要，同意《泵组式全氟己酮灭火装置》等3部标准立项。
●2月20 日，中国消防协会在京举行《数据中心锂离子电池消防安全白皮书》发布仪式暨数据中心锂离子电池安全应用技术论坛，正式发布《数据中心锂离子电池消防安全白皮书》（以下简称白皮书）。来自消防科研机构、高等院校及相关专业企业的百余名专家学者和企业代表参加发布仪式。白皮书聚焦数据中心锂离子电池消防安全，提出了全链条、系统性的消防安全解决方案，技术论坛围绕锂离子电池火灾特点、消防设计、灭火技术、数据中心锂离子电池安全技术、设计经验分享和火灾实战处置等专题，展开了深入研讨。
白皮书填补了数据中心消防安全应用行业性技术文件的空白，意义重大。相关单位以白皮书为指导，全面落实消防安全要求，积极采信应用，全链守护锂电消防安全，共同推进数据中心消防安全工作迈向新台阶，必将助力数字经济安全发展和高质量发展。
●2月25日，协会组织召开《新能源汽车用控火毯》《飞机差压式气体灭火剂浓度分析仪》《储能电站锂离子电池热失控诱发火灾危险测试方法》3部团体标准立项审查会，邀请科研机构、高等院校、消防救援队伍、消防协会及相关企业等领域的11名专家组成了审查专家组。专家在审阅标准立项申请材料的基础上，听取了申报单位关于立项目的、必要性主要技术内容、与现行有关国家标准和行业标准关系等情况的汇报，对标准草案和编制工作提出了明确的和可操作的审查意见，建议《新能源汽车用控火毯》《储能电站锂离子电池热失控诱发火灾危险测试方法》应根据标准草案的技术内容调整标准名称。经综合评议和专家表决，四分之三以上的专家同意立项并形成会议纪要。
【会员之窗】
●1月2日，石油化工防火专业委员会组织全体委员宣贯2024年中国消防协会科技年会精神，主任委员邱少林对2025年工作进行了部署。
●2月8日，宁夏消防协会召开了2025年第一季度消防安全管理员培训认定工作会议。
●2月20日上午，江苏省消防协会会长蒋正林带队赴应急管理部上海消防研究所学习交流。
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