附件：
第十三届“火凤凰杯”全国优秀消防科普工作者

候选人情况简介（按姓氏笔画排序）
重庆市消防救援总队新闻宣传处一级指挥员弋珉
弋珉，女，汉族，中共党员，1986年11月生，毕业于中国人民武装警察部队学院，本科学历，现任重庆市消防救援总队新闻宣传处一级指挥员。 

弋珉同志参加工作以来，围绕学校消防安全教育“五有”工作，组织各类全市校园消防主题活动50余场。参与编写重庆市第一本《小学生消防安全教育》教材，推动各级消防、教育部门免费为全市5356所学校，3604458名学生配发消防安全教育教材。推动38所学校修建校园消防逃生体验室，83处消防科普教育基地对师生免费开放。推动重庆地区美团等企业将消防宣传融入企业文化，联合公交集团打造消防主题公交车，联合中国电信将163个爱心翼站建设为消防宣传科普点，推进社会化消防宣传工作全民化。

芜湖市消防救援支队新闻宣传科科长王茂军
王茂军，男，汉族，1984年2月生，中共党员，毕业于安徽工程大学，硕士学历，现任芜湖市消防救援支队新闻宣传科科长。
王茂军同志自2010年6月加入消防救援队伍，先后任副中队长、中队长、新闻宣传科科长，多年来一直从事消防科普工作，先后两次荣立个人三等功，多次获得嘉奖和先进个人。2022年获得芜湖市“七五”期间法制宣传先进个人，先后七次组织策划全市119消防宣传月启动仪式和宣传月活动，连续5年联合市电视台制作电视、广播和报刊消防专栏，原创“芜筱蓝”系列短视频和芜湖消防吉祥物“小兹”系列动画广受群众的好评，支队官方微博、抖音获得全国“全国优秀基层政务号”。

十堰市茅箭区消防救援大队大队长王林
王林，男，汉族，中共党员，1975年1月出生，毕业于武警学院，本科学历，现任十堰市茅箭区消防救援大队大队长。

王林同志从事消防事业29年来，参与灭火救援数千起，其工作室荣获“湖北省劳模创新工作室”，带领团队研发消防科技成果40余项，研发的“逃生防盗窗”在中央级媒体多次报道，现与迅捷安共同研发数字化智慧安全教育新平台—《模块化安全教育方舱》，结合物联网、人工智能等先进技术创新消防科普形式。编撰《乡镇防灭火安全知识宣传视频》、《既济册》（文物古建筑法律法规汇编）等消防科普指导手册，策划、指导和举办千余次消防科普宣传活动，切实筑牢消防安全屏障，为地方经济建设和人民安居乐业保驾护航。

达州市消防救援支队全媒体中心负责人王政权
王政权，男，汉族，中共党员，1992年1月出生，毕业于西南石油大学，本科学历，现任达州市消防救援支队全媒体中心负责人。

王政权同志参加工作以来，积极主动钻研消防科普业务，开展科普讲座300余场，受众达万余人，讲课风趣幽默、又入木三分，受到了群众的一致好评。带领团队积极开展消防科普文化作品创作，先后推出《高层建筑逃生个人技能赛》《老王杂货店》《幸福生活消防指南-高层篇》等消防科普短视频以及《不是不知道》《侦探阿消》等系列科普节目，在新华社、央视、人民日报等国家级新媒体平台刊播，多次荣获应急管理部、中央网信办等国家级奖项，网络浏览量过亿，有效推进了全民消防社会化进程。

中国人民警察大学防火工程学院副教授王滨滨
王滨滨，女，汉族，中共党员，1982年10月生，毕业于中国矿业大学，硕士学历，现任中国人民警察大学防火工程学院副教授。
近年来，该同志结合本岗位的教学和研究领域，集中精力开展消防安全科普宣传教育理论研究与实践，主持或参与消防科普和宣传理论研究的科研项目5项，撰写消防科普内容的相关书籍或教材4部，获得科技部2020年度全国百部优秀科普作品奖1项，此外，通过开发消防科普宣教类教学课程、参与消防安全科普基地及实训室建设、开设消防讲座、参与组织策划消防教育活动、指导学生科普作品创作等多种途径投入到消防科普宣传教育的社会实践中，实现服务社会的价值。

甘肃省消防救援总队兰州支队新闻宣传处邓斌山
邓斌山，男， 1983年11月生，中共党员，毕业于西北师范大学艺术设计系，本科学历，现工作于甘肃省消防救援总队兰州支队新闻宣传处。

邓斌山从事消防科普宣传工作13年，在国家核心期刊发表论文6篇、省级1篇，主编并出版发行消防科普图书4册，策划开办了两档省级电视广播专栏，组织成立了263人的兰州市消防宣传“金喇叭”志愿服务队，开通了“消防主题地铁专列”，打造了3家省级、2家市级、5家县级应急消防科普教育基地，研发了兰州市消防科普教育基地数字馆。个人被新华社聘为特约摄影师，被兰州市教育局聘请为校外辅导老师，被兰州市科协聘为“金城首席科普专家”成员、“金城科普云讲堂”讲师。

   中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室主任刘乃安
刘乃安，男，汉族，1974年4月生，毕业于中国科学技术大学，博士学历，现任中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室主任。

刘乃安研究员长期积极投身消防科普，将原创研制的火灾模拟实验平台广泛应用于科普活动；与中央电视台、中国国际广播电台等主流媒体合作创制专题科普节目；制作科普报告，撰写科普文章，并通过媒体专访、组织新华网网络直播活动等，普及消防安全知识，传播火灾研究前沿成果，获中央电视台、新华网、人民网、中国新闻网等各大主流媒体广泛报道，2篇专访科普文章登上《中国科学报》头版头条；成果连续入选“十二五”和“十三五”国家科技创新成就展；领导建设的中国科学技术大学消防科普教育基地于2021年入选全国科普教育基地。
河南省消防协会协会标准化工作委员会主任、法律服务与火灾调查专业委员会副主任闫彦
闫彦，女，中共党员，1973年4月生，毕业于郑州大学，硕士学位，现任河南省消防协会协会标准化工作委员会主任、法律服务与火灾调查专业委员会副主任，中国消防协会科普工作委员会委员。
2017年以河南消防职业培训学校为依托，设立科普教育基地。带领团队研发公众消防安全知晓率答题系统、消防飞行棋等科普产品。近年来，不断创新培训形式，通过“引进来与走出去”“线上与线下”相结合的形式，将科普活动深入到学校、企业、社区；联合政府部门开展活动，扩大社会影响力；设立“消防云课堂”科普平台，延伸宣传触角；组织社会团体参加科普活动，推动当地科普事业发展。

红河州蒙自市消防救援大队站长助理许建旗
许建旗，男，彝族，中共党员，1983年12月生，毕业于中国人民解放军南京政治学院，本科学历，现就职于蒙自市消防救援大队。

许建旗同志参加消防救援工作21年来，立足边疆少数民族地区实际，发挥自身少数民族优势，组建消防科普教育基地5个，设置2832个乡村消防大喇叭，录制哈尼族、彝族、苗族等多种消防科普宣传音视频资料；成立138个消防志愿服务队招收12000余名志愿者，发动10.3万余人注册使用全民消防学习平台，开展消防安全线上线下学习；疫情期间，深入集中隔离点开展消防科普服务42次；先后在央视、省、州、市级媒体发表消防科普知识新闻稿1000余篇；被共青团红河州委聘为科普宣讲团讲师。通过他的努力，辖区群众消防安全意识显著提升。

日照市消防救援支队政府专职消防员孙梦娜
孙梦娜，女，中共党员，1991年7月出生，毕业于山东艺术学院，本科学历，现就职于日照市消防救援支队。

孙梦娜同志自2013年参加消防工作以来，创作了《山山系列》消防科普动漫13集和大量消防科普微电影、短视频。作品在央视、人民网、中国应急管理、中国消防、学习强国等平台推出，点击量超9000万余次。2021年在全省新闻宣传岗位实战比武中获得短视频组第三名；2022年在全省新闻宣传岗位实战比武中获得新媒体组第一名。获得中国消防动漫形象创意设计大赛获得最佳推荐奖；第二届全国应急管理普法作品大赛三等奖；第四届山东省科普创作大赛科普平面类和音视频类两个一等奖等省级以上奖项10余个。

宿迁市消防救援支队消防员杨志
杨志，男，白族，1993年1月出生，毕业于江苏警官学院，本科学历,现任宿迁市消防救援支队消防员。
杨志同志自2011年参加消防工作以来，曾多次参与跨区域救援作战和联合演练，参与各类灭火救援战斗3000余次，营救出被困人员300多人。不论灭火救援现场还是疫情防控一线，都勇于深入一线，用镜头记录每一个精彩瞬间。6年100余次奔波在乡镇农村宣传，190余次开展逃生演练，发放10万余张宣传单，10余次网络直播解惑答疑，宣传对象高达40余万人；在央视级和省市级媒体刊发稿件2000余篇，拍摄制作《4秒，会发生什么？》在2021年全国应急科普宣传作品评选中荣获全国“一等奖”，打造《小雨说消防》栏目，2022年被评为宿迁市首届“最美消防人”。

双鸭山市友谊县新城路消防救援站站长肖雄
肖雄，男，中共党员，1992年3月生，现任黑龙江省双鸭山市友谊县新城路消防救援站站长。曾两次荣立个人三等功，多次受到嘉奖、多次获得优秀共产党员、优秀指挥员等称号。

肖雄同志参加工作以来始终扎根在基层一线，奋战在防灭火岗位最前沿。创作科普舞台剧《后悔莫及》、科普课题《不能用水灭的火》《粉尘爆炸是真的吗》在黑龙江省科普比赛中多次斩获佳绩。自编的《农村火灾防控》宣传培训课被各大媒体转载，取得“十佳宣讲员”称号。组建义务科普宣讲团，开展宣传2500余次，受众达到35000余人。全面展示了消防救援队伍形象，使公众了解火场逃生的误区，学会逃生自救的科学方法。
人民网西藏频道中级编辑吴雨仁
吴雨仁，女，汉族，中共党员，1994年3月生，毕业于西藏大学，研究生学历，现就职于人民网西藏频道。

一直以来，吴雨仁在连接消防与新闻媒体间发挥桥梁作用，把消防故事讲给了更多人听，达到了树立消防队伍正面形象、普及安全知识的目的，形成了良好的媒体平台宣传氛围。在新媒体大趋势下，借助人民网这一大平台，结合抖音、微博以及短视频新媒体的优势，精心策划主题鲜明、种类丰富、喜闻乐见的消防宣传，宣传渠道多样化，不仅传播了消防知识，大力提高了消防工作的社会关注度，拓展了消防宣传在社会上的覆盖面，同时还树立了消防救援队伍崭新形象，弘扬了消防正能量。
   嘉兴市消防救援支队新闻宣传科二级助理员吴凌川
吴凌川，男，汉族，中共党员，1989年1月生，毕业于湖南科技大学，本科学历，现就职于嘉兴市消防救援支队。

在投身消防宣传的10年间，吴凌川同志先后荣立个人三等功2次，嘉奖6次，遂行参与了部消防局抗震演练、抗击“烟花”台风等多个重大应急任务一线报道，组织了2014年至2022年历届世界互联网大会消防宣传工作，协助所在总队出台10余个科普教育规范性、指导性文件，在国家、省级媒体上发表作品300余篇，广泛挖掘田歌、农民画等本土元素参与消防常识科普，打造的“火娃冲呀”消防体验品牌获得10000余个家庭的踊跃参与。

乌鲁木齐市消防救援支队特勤大队工程师何锋
何锋，男，汉族，中共党员，1989年9月生，毕业于武警学院，研究生学历，现任乌鲁木齐市消防救援支队特勤大队中级专业技术职务。  

从事消防科普教育工作近10年，深入社区、幼儿园、养老院等单位开展消防科普宣传培训200余次，受众达2万余人次。协调乌鲁木齐市红十字会、青年志愿者协会等单位组建8支消防宣传服务队。策划“5.12防灾减灾”等活动100余场。借助微信、微博等新媒体，推出《吐司说消防》宣传片，拍摄《蓝焰敬老》等作品并多次获奖。主持参与《高校消防安全教育》等5项课题、参与编制2项标准；刊发科普论文10余篇，在中国消防协会等单位获奖；革新3项科普救援装备，其中“救援绳索护具”获评自治区总工会优秀创新成果。
郑州航空港经济综合实验区消防救援支队

二级督导员余会涛
余会涛，男，汉族，中共党员，1980年12月生，毕业于中国人民武装警察部队学院，本科学历，现就职于郑州航空港经济综合实验区消防救援支队。

余会涛同志自2003年参加工作以来，成功培树宣传代言人于根艺荣获第五届全国“119消防奖”，组织“五进”宣传培训13000余场次，创新“三二一”梯次宣传法打通基层网格宣传最后一公里，制作科普课件、警示片60余部，创作消防题材歌曲《你好119！》等，快板《抗疫情.防火情》3部曲等，《致敬抗洪英雄陈陆》等作品30余部，被新华网、央视及各省市级媒体广泛转发，累计浏览量3亿余人次。在2020年援皖抗洪、2021年“7.20”郑州防汛救灾宣传工作中受到部局、总队首长多次表扬。

广东省消防总队新闻宣传处一级助理员张戈
张戈，男，汉族，中共党员，1986年5月生，毕业于北京师范大学，硕士学历，现任广东省消防总队新闻宣传处一级助理员。

自参加工作以来荣获“‘十三五’全民科学素质先进个人” “广东省学雷锋岗位标兵”称号，荣立个人三等功4次。十年来，深入学校、企业和政府机关讲授消防安全课程百余场次，在全国首个政务新媒体“平安肇庆”探索实践消防宣传新路径，策划组织“全国劳动密集型企业消防安全网络公开课”，主讲全省大中小学消防公开课，推进消防志愿者“益苗计划”；研发“逃生疏散模拟通道”，编排消防广播操，制作消防宣传知识科教片、火灾警示片50余部。
   应急管理部消防救援局中国消防博物馆二级督导员张捷
张捷，男，汉族，中共党员，1984年10月生，毕业于河北大学，本科学历，现就职于中国消防博物馆。

张捷同志自2008年参加消防工作以来，曾参与了中国消防博物馆筹建，创建了“消防安全大课堂”消防博物馆品牌活动，策划举办了“戴博士的消防课”、“中国消防博物馆馆藏文献特展”等百余场科普宣教活动，多次参加中国科协举办的“流动科技馆进基层”大型示范活动，行程数万公里，宣传消防科普知识，累计受众30余万人次。张捷同志始终以当好中国消防历史文化的讲述人和防灾减灾理念的传播者为己任，为提升社会公众防火防灾意识和素质做出积极贡献。
   湖南人人居安消防安全服务集团有限公司董事长陈善斌

陈善斌，男，汉族，中共党员，1978年7月生，毕业于中山大学，现任湖南人人居安消防安全服务集团有限公司董事长。

自1999年退役后，专注从事消防科普宣传工作20余年，带领团队在湖南、北京等全国多地开展宣传培训服务，累计施训人员700万人次，培训满意率达100%。同时也作为创新政府购买消防宣教服务模式开拓者及中国消防协会科普教育工作委员会委员，为政府购买消防宣教服务模式推向全国、惠及全民，提供了鲜活的经验和全新的思路，荣获全国优秀社区消防宣传大使。

 上海市消防救援总队训练与战勤保障支队副支队长赵锦祯
赵锦祯，男，汉族，1985年10月出生，本科学历，现任上海市消防救援总队训练与战勤保障支队副支队长。

赵锦祯同志自2008年参加工作以来主要从事消防训练教学培训和消防科普宣传教育工作。上海东方大讲坛特聘讲师、校园安全宣传大使、青少年校外活动辅导专家。全国“校园消防安全公开课”主讲人，东方卫视《极限挑战消防特辑》等栏目嘉宾。参与录制的 “公共安全教育开学第一课”节目，累计为全市中小学开展消防科普宣传1500万人次，并被广电总局评为省市级地标性品牌节目。每年为政府、企业、税务等市级重点单位开展消防科普宣传近百场，传播消防平安文化数万人次。
应急管理部上海消防研究所副研究员秦文岸
秦文岸，女，汉族，1971年1月生，中共党员，毕业于上海工业大学，硕士学历，现任应急管理部上海消防研究所副研究员。
秦文岸1993年入职上海消防研究所，2014年起参与消防科普教育工作，参写，参编，主编相关科普教材书籍，现为中国消防协会科普教育工作委员会第八届委员会委员。主编和参编著作《小学消防安全教育》《初中消防安全教育》等4部，主要制作完成多集消防科普视频。主要参与完成的消防科普作品，获得了上海市科学技术普及奖三等奖、全国优秀消防科普宣传教育作品评选大赛一、二等奖等奖项。有一定的社会影响和良好的宣传效果。

广西消防救援总队新闻宣传处处长蒙琳
蒙琳，女，壮族，中共党员，1979年2月生，毕业于山西财经大学，本科学历，现任广西消防救援总队新闻宣传处处长。

蒙琳同志自加入消防救援队伍以来长期从事消防宣传工作，从一名基层宣传报道员成长为全区消防宣传工作带头人，持续推进消防宣传“五进”工作。牵头制定《推进消防安全宣传“五进”工作方案实施细则》等多个重要宣传文件；围绕火灾形势策划守望乡村等针对性消防宣传行动；培育消防宣传项目荣获第六届中国青年志愿服务项目大赛2金1铜奖项；引领全媒体中心建设，微博、微信、抖音、快手平台粉丝数突破“四个一百万”；多次牵头承办全国消防宣传工作现场会，为全国消防宣传工作贡献了宝贵经验。
北京市石景山消防救援支队新闻宣传科科长雷新胜
雷新胜，男，汉族，中共党员，1980年6月生，研究生学历，现任石景山消防救援支队新闻宣传科科长，二级督导员。

任职以来，该同志积极利用抖音、快手、微博等新媒体开展消防安全科普直播活动，斩获粉丝160余万人，累计观看量破1000万，连续三年蝉联优秀创作者称号；统筹开展了市民消防教育体验馆、“灭逃躲”广场舞大赛、消防志愿者在行动等消防科普工程项目建设和大型消防科普宣传活动，“灭逃躲”系列宣传作品受到应急部消防救援局、北京市消防救援总队的充分肯定和高度评价，先后获得2021年首都应急管理创新案例一等奖及市应急局“最佳实践活动”“最佳公益作品”。

南京市消防救援支队新闻宣传处一级助理员滕辉
滕辉，男，中共党员，1986年9月生，毕业于南京艺术学院，本科学历，现任职于江苏省南京市消防救援支队。

2018年10月，滕辉同志牵头组建南京消防融媒体中心。四年来，该中心宣传团队已成长为一支“专业型、复合型”的宣传队伍；团队多次配合央视新闻中心制作科普类新闻专题片及大型电视直播，并在黄金时段栏目播出；连续三年在央视《今日说法》栏目播发专题片；该同志始终秉承新媒体服务现实工作的原则，不断拓宽新媒体宣传渠道，“南京消防”官方账号目前已覆盖“两微一抖”、小红书等12家“主流＋新晋”媒体平台，粉丝累计达500万人。策划的南京消防宣传品牌《第一现场》栏目深入人心，在第二届应急管理新媒体征集评选中荣获年度“优秀视频作品”奖。

